

“德尔塔”毒株蔓延至全球 92 国

世卫专家:变种迅速传播 疫苗仍然有效

世界卫生组织 21 日表示,新冠变异病毒德尔塔毒株目前已扩散至 92 个国家。那么,德尔塔毒株具有哪些特性?目前传播情况如何?如何防范?

传染性增强

这一毒株最早于 2020 年 10 月在印度被发现,起初被媒体称为“双突变”病毒。据印度卫生部今年 3 月底公报,由 10 个实验室组成的“印度新冠病毒基因组学联盟”在马哈拉施特拉邦采集的样本中发现,这种新的变异毒株携带 E484Q 和 L452R 突变,可能导致免疫逃逸和传染性增强。这一变异毒株被世卫组织命名为 B.1.617,并在 5 月 31 日用希腊字母 δ (德尔塔)命名。

印度阿育王大学特里维迪生物科学学院院长、病毒学家沙希德·贾米勒接受印度《西隆时报》专访时介绍说,这种变异毒株突变的综合效应使病毒能部分避开一些中和抗体,传染性增强。

传播已广泛

世卫组织卫生紧急项目技术负责人玛丽亚·范凯尔克霍弗表示,最早在英国发现的阿尔法(α)变异毒株已在世界各地迅速传播,而德尔塔毒株比阿尔法毒株更易传播。

目前已有 92 个国家和地区检测到德尔塔毒株传播,其中 80 个

国家和地区发现的是 B.1.617.2 亚型,12 个国家和地区发现的是 B.1.617 亚型。今年 5 月,世卫组织已将德尔塔毒株列入“需要关注”的新冠变异毒株。

德尔塔毒株的致病性是否增强?目前科学界并无统一看法。美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇近日表示,德尔塔毒株比目前美国最常见的阿尔法毒株导致重症的几率更高。苏格兰的一项研究提出,德尔塔毒株有可能增加患者入院治疗的风险。

疫苗仍有效

最近发表在《柳叶刀》上的一项研究显示,人体接种新冠疫苗后针对德尔塔毒株产生的中和抗体滴度有所降低。但多国专家认为,目前接种疫苗还是有效的,至少可以预防重症和减少死亡。

英格兰公共卫生局 5 月发表报告说,研究人员分析 4 月 5 日至 5 月 16 日之间的数据发现,接种美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗第二剂两周后,防止感染德尔塔毒株后出现症状的有效率仍有 88%。

范凯尔克霍弗警告称,虽然疫苗针对目前的病毒仍有效,但将来病毒仍有可能出现一系列突变,从而导致疫苗实际上失去效力,这正是人们需要确保预防的情况。

新华社特稿



6月21日,在印度尼西亚南唐格朗,医务人员准备将无症状感染者送往医院。新华社发

美国公布 5500 万剂疫苗分配计划

美国白宫 21 日公布了 5500 万剂新冠疫苗全球分配计划。

白宫当天在一份声明中说,美国将通过世界卫生组织主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”分享这批疫苗中的 4100 万剂,其中约 1400 万剂将提供给拉丁美洲和加勒比地区,1600

万剂将提供给亚洲地区,1000 万剂将提供给非洲地区。其余 1400 万剂将直接提供给阿富汗、伊拉克、约旦河西岸和加沙地带等国家和地区。

美国总统拜登 5 月曾表示,美国将在 6 月底前向全球分享 8000 万剂新冠疫苗。6 月 3 日,拜登公布了首批 2500 万

剂新冠疫苗的全球分配计划。

目前,许多国家和地区获得的新冠疫苗数量严重不足,一些国家和地区新冠疫情在恶化,而美国囤积的新冠疫苗总数已远超其国内需求,其“疫苗民族主义”遭到美国国内和国际社会的批评。

据新华社电

拜登延长美国涉朝鲜国家紧急状态一年

金与正:美国对朝鲜对美立场抱有“错误的期待”

美国总统约瑟夫·拜登 21 日宣布,他决定将自 2008 年延续至今的涉朝鲜国家紧急状态延长一年。这意味着美国对朝鲜相应制裁也将延长。

拜登通过白宫声明宣布了这一决定。这是拜登就任美国总统后首次延长涉朝国家紧急状态。若不延长,美国涉朝国家紧急状态将于 6 月 26 日到期。

2008 年 6 月,时任美国总统乔治·W·布什签署行政令,宣布鉴于朝鲜构成的威胁,美国处于国家紧急状态。这一紧急状态每年延长,由贝拉克·奥巴马和唐纳德·特朗普两任总统延续至今。

拜登政府 4 月 30 日宣布完成对朝鲜

政策评估,将以“务实方式”寻求与朝鲜接触,美方政策目标仍然是实现朝鲜半岛完全无核化,在对朝政策上继续与韩国、日本及其他盟友伙伴展开商讨。

朝鲜最高领导人金正恩 17 日在朝鲜劳动党第八届中央委员会第三次全体会议上首次公开提出对美坚持适当战略战术反制措施,即坚持对话和对抗两手准备,尤其要万无一失地做好对抗准备。

美国朝鲜事务特别代表金圣 21 日在韩国首尔先后与韩国外交部半岛和平交涉本部长鲁奎德和日本外务省亚洲大洋洲局局长船越健裕举行双边和三边会谈,就朝鲜半岛无核化等议题进行讨论。

金圣表示,希望朝鲜方面积极回应美方关于发展对朝关系的提议。他还说,美方注意到金正恩关于对美“做好对话和对抗两手准备”的表述,称不论对话或是对抗,美方也已做好相应准备。

据朝中社报道,朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正 22 日表示,美国总统国家安全事务助理日前称朝鲜劳动党八届三中全会对美立场是一个“有趣的信号”,这是一个错误的期待。

金与正发表谈话说,美方好像是在以自我安慰的方式来理解。对朝方的对美立场抱有错误的期待,只会使自己大失所望。

新华社特稿

美军撤离阿富汗进度过半

暗示可能放缓撤军

美国国防部近日披露,按照美国总统拜登发布的撤军方案,美军撤离阿富汗的进度已经完成一半。国防部发言人约翰·柯比 21 日说,考虑到阿富汗塔利班袭击增多等因素,美国有可能放缓从阿富汗撤军进度。

美国国防部官员上周说,美军撤军进度已经完成“一半多一点”,美方已向阿富汗安全部队交还多座军事基地,并且运走大量军事装备。柯比 21 日告诉记者,美国先前所定的 9 月撤军截止日期并未作废,不过具体撤军进度可能视情况随时作调整。“阿富汗局势不断变化,塔利班继续发动攻击,袭击地区中心,暴力事件仍然太多”,柯比说。按照这名发言人的说法,美方“每天评估

具体形势:当地局势如何,我们具备哪些应对能力,我们还需要把哪些资源撤离阿富汗以及用何种进度撤离”,并且“实时做出”相应决策。

柯比表示,美方将继续支持阿富汗安全部队打击塔利班,“只要我们在阿富汗境内有能力,我们将继续为阿富汗安全部队提供支援……不过随着撤军逐渐完成,这种能力会逐渐减弱,直至不复存在”。

美国和北大西洋公约组织军队 5 月 1 日起开始撤离阿富汗。随着美军和北约部队陆续撤出,阿富汗安全形势不断恶化,塔利班与阿富汗政府军冲突愈发激烈,导致大量平民伤亡。据路透社报道,塔利班已经攻占至少 30 个地区。

新华社特稿

卡尔扎伊痛批美“祸害”阿富汗

留下的只有“耻辱和灾难”

阿富汗前总统卡尔扎伊 20 日批评美国发动阿富汗战争以及在阿富汗持续近 20 年的军事存在并未带来稳定,反而把这个国家置于“完全的耻辱和灾难”之中。

“国际社会 20 年前带着明确目标来到这里——打击极端主义并带来稳定……但极端主义今天处在最高点。所以,他们失败了。”卡尔扎伊接受美联社专访时说。

谈到美国及其盟友从阿富汗撤军,卡尔扎伊自问自答:

——现在他们使我们置身何处?

——他们的遗产就是留下一个处于“完全的耻辱和灾难”之中、饱受战争蹂躏的国家。

尽管安全形势恶化,卡

尔扎伊对民族和解前景谨慎乐观,呼吁民族和解。“没有他们的军事存在,我们会更好。我们应该保卫自己的国家,照顾自己的生命……我们不想现在的苦难和侮辱继续下去。对阿富汗而言,他们离开最好。”“绝大多数阿富汗人渴望和平……双方应该为阿富汗人民生命和财产着想”,他说,“唯一答案是阿富汗人团结起来……我们必须意识到这是我们的国家,我们必须停止相互残杀。”

这次专访恰逢阿富汗领导人即将访问美国。拜登定于 25 日在白宫会晤到访的阿富汗总统阿什拉夫·加尼和阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉,讨论阿富汗安全形势及美国撤军安排。

新华社特稿

伊朗当选总统敦促美国重返伊核协议

伊朗当选总统易卜拉欣·莱希 21 日敦促美国重返伊朗核问题全面协议,同时表示不会就伊朗导弹项目和地区活动与美方谈判。莱希当天在首都德黑兰举行的记者会上说,希望美国尽快重返伊核协议并解除“全部”对伊制裁,有关伊朗导弹项目和地区活动的议题“不容谈判”。“伊朗对伊核协议有不快的回忆。他们怎么能自己不履行承诺还想讨论其他议题呢?”莱希说。

媒体记者问及他是否可能会晤美国总统约瑟夫·拜登时,莱希回答:“不。”

伊朗 18 日举行第 13 届总统选举,司法总监莱希胜出,定于 8 月就任。

2015 年 7 月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,以换取国际社会解除对伊制裁。2018 年 5 月,美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并新增一系列对伊制裁。2019 年 5 月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

为讨论美伊两国恢复履约事宜,伊核协议相关方今年 4 月初开始在奥地利维也纳举行多轮会谈。美国许多政客希望拜登政府借助新一轮会谈在协议中增加限制伊朗弹道导弹项目和地区活动的条款。

新华社特稿